

城事

评卷教师数量创历史新高 首次采用智能评分辅助质检技术

广东高考评卷任务已完成70% 预计6月25日左右公布成绩

6月17日下午,广东省教育考试院在华南师范大学石牌校区评卷点举办2022年高考评卷媒体开放日活动。记者从中获悉,广东省2022年普通高考报名70.2万人,实考67.2万人,试卷近403万份。至6月17日,评卷任务已完成70%,评卷工作将于21日前结束,预计6月25日左右公布高考成绩和各批次录取分数线。



■ 华南师范大学(石牌校区)评卷现场,各教师正认真评卷。

现场> 7个评卷场点有条不紊 评卷任务已完成70%

据悉,广东高考今年继续实行计算机网上评卷。今年,广东在华南师范大学(大学城、石牌两个校区),共设7个评卷场点。其中石牌校区有6个点,大学城校区1个点。

17日下午,新快报记者华南师范大学(石牌校区)评卷现场看到,需要凭证才能出入评卷的大楼,评卷现场大门紧闭,严禁非评卷人员进入评卷场、严禁评卷资料出评卷场地。

在外语科目的评卷室门口,一排排

整齐的篮子里,放满了评卷老师的挎包等随身物品。据悉,评卷老师们的手机等电子设备实行了统一集中管理。进入评卷大楼,手机全部失去了信号。据悉,这是因为评卷场地今年实现5G信号屏蔽仪全覆盖。

当天的媒体通气会上,广东省教育考试院相关负责人介绍,广东省2022年普通高考报名70.2万人,实考67.2万人,试卷近403万份。为了保障评卷的

公平、公正和安全等因素,全省各地的高考试卷,从6月7日晚就开始陆续运回省教育考试院。

6月12日,评卷工作正式开始。这些天来,各大评卷点的评卷工作都在按相关进度有条不紊地进行中。至17日,评卷任务已完成70%。根据目前的进度,评卷工作将于21日前结束,在进行信息核对和成绩统计后,预计6月25日左右公布高考成绩和各批次录取分数线。

特点

评卷教师近6000人 创历史新高

今年参加高考的人数增加6万余人,评卷的数量近403万份。今年广东高考评卷的教师也比去年增加了1100人,达到5990人。

广东省教育考试院副院长范韶彬介绍,今年的评卷教师选聘进一步拓宽了遴选范围,提高了遴选标准。遴选范围由原来的高三年级科任教师,扩大到普通高中相关课程教师。扩大选聘范围有利于评卷教师的选聘;也有助于高一高二的教师们了解命题、阅卷思路,对之后的教学产生促进作用。

对符合资格的教师,按照本人报名、中学推荐、县区教育局推荐、地市教育局推荐、学科组遴选、省教育考试院审核等6个环节,逐级推荐、严格遴选。对所有评卷教师进行严格的上岗培训和考核,做到不参加培训不准上岗、不明确职责不准上岗、不掌握标准不准上岗。

据华师评卷点评工作领导小组副组长熊建文介绍,今年全部学科的评卷教师均在华师完成培训工作。其中,从全省21个地级市选聘具有中学一级教师及以上职称的中学教师有4784人。此外,今年在华南师范大学选聘了一批具有博士学位、高级职称、有丰富高考评卷经验的大学老师参加了评阅,并由华师资深学科专家院长、博士生导师担任学科组组长。

评卷老师全员闭环 泄漏评卷情况会受严惩

今年评卷管理相比往年将更加严格,实行“评卷场—酒店”闭环式管理。评卷老师统一前往指定地点进行用餐,用餐完毕后直接返回住宿酒店休息,休息时间严格避免评卷教师外出或与接待亲友,严格避免评卷情况的泄露。

严格评卷纪律。今年评卷工作落实“十六个不得”,禁止泄露评卷情况、考生作答情况等,严格工作纪律,牢牢守住评卷安全保密底线。今年对于在评卷过程中严重失职、不按评分细则进行评卷甚至擅自泄露评卷保密内容的评卷老师,将坚决惩戒,并通报其所在的教育部门。严抓场地管理。加强评卷场地的管理和监控,严禁非评卷人员进入评卷场、严禁评卷资料出考场,评卷老师的手机等电子设备将统一集中管理,评卷场地实现5G信号屏蔽仪全覆盖。严控评卷质量。科学制定评分细则,制定符合命题要求、切合考生实际的评分细则,确保评卷过程中统一评分标准;继续实行“评卷员—小组长—题组长—科组长”四级管理制,对评卷异常,给分曲线波动情况进行抽查,及时发现和纠正错评漏评或技术错误等现象;评卷考核贯彻评卷过程,样卷将随机发给评卷老师,一旦发现把握偏差的情况,将及时追踪和告知,如果确实无法胜任评卷工作的,将坚决清除。

首次采用 智能评分辅助质检技术

今年全部主观题继续实行双评制度,即:每一道主观题,均由两名评卷员独立评阅,误差超过该题设置的阈值,则交由第三评卷员评阅。三名评卷员所评分有两个的误差在阈值范围内,则取这两个分数的平均分;如果三人中两两的差异均超过设定的阈值,则交给第四评卷员(科组长,或者题组长)评阅。

同时,在实行“人机结合”监控评卷质量的基础上,首次引入智能评分辅助质检技术。据了解,该技术能够对人工评分结果进行质检,进一步提高评卷准确率,给评卷质量再把一道关。

记者了解到,这项技术之下,空白题质检将校验是否存在空白题未作答人工评卷给分,智能评分质检则通过机器学习实现全集数据智能评分,用于与人工评卷最终结果作对比,超过指定阈值数据交由专家评分员再复核。

值得注意的是,该技术能够针对语文作文、英语作文题型,提供不低于百万篇的历史范文数据,并基于此进行考生作答内容的相似比对。语文作文、英语作文、政治简答题等作答字数较多的题型,还将与当次试卷的各类阅读理解、阅读材料、题干等内容进行相似计算。疑似抄袭的考生作答列表输出后,由专家评分员进行抽查复核。

防疫

评卷教师实行 “评卷场—酒店” 闭环式管理

在疫情防控方面,落实国家和广东省疫情防控要求,成立疫情防控专班,制定疫情防控方案和应急预案,特别是对发热人员制定了专门的流程,专人负责跟进。今年,学校邀请了南方医科大学博士医疗团队10人支援,每个评卷场点均保证有2名专职医护人员。评卷教师实行“评卷场—酒店”闭环式管理,考试院还协调了卫健委请专业的检测机构到评卷教师所在酒店,为老师们进行核酸检测。无论参加评审的中学教师来华师前是否在当地检测核酸,6月11日到酒店报到时再次完成核酸检测,13日再次在酒店接受核酸检测,撤离前再完成第三次核酸检测。

考试院还为评卷人员配备充足的防御物资,每个科组均配备了防控备用室,每个评卷场入口均设置了发热人员的临时安置点、各住宿酒店都预备了备用房间。此外,每个教师配有足量的口罩及相关的防疫物质,每个评卷室均配备有免洗手液等防疫物资。采取上车以及评卷路口双重测温查码排查制度,用餐由学科带队,统一前往指定楼层用餐,不与本校的师生交叉,评卷场地、饭堂和交通车辆进行每天消杀。

与此同时,为评卷老师尽力提供便利的生活措施。对于住在离停车场较远酒店的评卷教师的交通,每天安排60多台交通车往返接送,在华师饭堂开设专窗服务,采取微信支付错峰分区的方式,便利评卷教师用餐。

提醒

高考录取依排位进行 考生无须太在意卷面所得分

今年高考数学结束,不少考生表示数学科目难度较大,考生和家长因此对今年数学成绩的分数较为担忧。为此,广东省考试院相关负责人表示,考生没有必要太在意试题的难易程度以及单科试卷所得分数,因为“要难大家一起难,最终的录取也不是根据绝对分数而是按排位进行的。”

他解析道,高考的录取都是全省进行。录取时,也是按照全省同科类考生总分的排名进行,不是按绝对分数(成绩)。负责人进一步表示,试题的难易也许会影响到成绩的起伏,但考生的排位不会发生太大的浮动。因此,考生和家长无需过分担忧某一科目的考试分数。